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Цикадки — це група шкідників, які можуть пошкоджувати кукурудзу, хоча 

їх основна шкідливість зазвичай менш значна, ніж в інших шкідників, таких як 

стебловий метелик або попелиці. Проте в певних умовах і за високої чисельності 

вони суттєво впливають на здоров'я та врожайність кукурудзи. 

Посівам кукурудзи в Україні значну шкоду завдає група сисних комах. 

Найпоширеніші серед них – цикадкові. Найбільш шкодочинні: шестикрапкова 

цикадка (Macrosteles laevis), смугаста цикадка (Zyginidia scutellaris) та темна 

цикадка (Laodelphax striatella), на це вказували М. В. Курдюмов, 

О. В. Знаменський, Г. В. Дмитрієв, А. Ф. Емельянов та інші. Сліди пошкодження 

рослин кукурудзи малопомітні, що часто приводить до недооцінювання розмірів 

спричиненої шкоди. А зменшення листового покриву сходів спеціалісти 

вважають наслідком природного відмирання листків. 

В посушливі роки, такі як останній 2024 р., чисельність цикадок і їх 

шкодочинність значно зростала. Максимальна чисельність на 25 помахів сачка 

досягала 134 екземплярів, а пошкодженість рослин — до 23 %. У більш вологі 

роки, як у 2023 р., кількість цикадок зменшувалася до 22 екземплярів, а 

пошкодженість — до 10 %. Спостереження показали, що личинки та дорослі 

особини темної цикадки зазвичай живляться нижньою частиною рослин, майже 

ніколи не підіймаючись вище середнього ярусу, а шестикрапкова та смугаста 

цикадки пошкоджують як нижнє, так і верхнє листя, що робить їх більш 

шкодочинними для всієї рослини. На поверхні листків у місцях пошкоджень 

утворюються жовтуваті або білуваті плями, що є характерними симптомами 

пошкодження цикадками. Такі пошкодження можуть негативно впливати на 

фотосинтетичну активність рослини, що посилює втрати врожаю [3].  

Нами встановлено, що у фазу 1–3 листка, пошкодження, спричинені 

цикадками, у деяких випадках призводили до загибелі рослин, оскільки на цьому 

етапі молоді рослини є найбільш вразливими. У фазу 4–5 листка, вплив цикадок 

є менш шкідливим, але значно сповільнює ріст рослин, в результаті чого вони 

відстають у розвитку. Виміри показали, що пошкоджені рослини в середньому 

були на 5 см нижчі, ніж контрольні, що свідчить про суттєвий вплив шкідників 

на розвиток кукурудзи. Ці результати підкреслюють важливість контролю 
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чисельності цикадок саме на ранніх етапах розвитку кукурудзи, коли рослини є 

найбільш вразливими до пошкоджень [3]. 

Інтенсивність фотосинтезу пошкоджених рослин визначали в 

асиміляційних колбах, а облік інтенсивності транспірації проводили методом 

швидкого зважування, запропонованим Л. О. Івановим. Згідно з даними 

проведених аналізів ми визначили, що інтенсивність фотосинтезу пошкоджених 

рослин в засушливий рік досягала 6,98 мг СО2/дм² на годину, тоді як у 

непошкоджених (контрольних) рослин цей показник був у два рази вищим, що 

свідчить про значний вплив пошкоджень на фотосинтетичну активність. Таким 

чином, різниця між пошкодженими й контрольними рослинами вказує на суттєве 

зниження здатності до фотосинтезу в результаті дії цикадок, що підтверджує 

негативний вплив шкідників на ріст і розвиток рослин [2]. 

Більш шкідливими цикадки є на батьківських формах кукурудзи, 

інтенсивність фотосинтезу майже в півтора раза вища, ніж у нестійких. Вище у 

пошкоджених рослин була й інтенсивність транспірації. Витрата води 

перевищувала її надходження, а випаровування вологи з флоеми, ксилеми та 

паренхіми листка рослини призводило до уповільнення росту, а в окремих 

випадках і до їх загибелі.  

Товщина листової пластинки виявилася одним з важливих факторів 

стійкості до пошкоджень. Стійкі форми кукурудзи мали листя з товщиною на 

6 мкм більше, ніж рослини батьківських форм, що були більш пошкоджені. 

Це, ймовірно, захищало їх від проколювання та висмоктування соків цикадками. 

Схильні до пошкоджень рослини потребують додаткових заходів захисту від 

шкідників, особливо в посушливі роки [1]. 

Для боротьби з цикадками в посівах кукурудзи використовують різні 

методи, але в посушливі роки, коли спостерігається масове розмноження 

шкідника, найбільш ефективним методом є застосування інсектицидів.  

Найбільша кількість цикадок зазвичай зосереджується по краях полів, що 

межують із насадженнями або лісосмугами. Тому саме ці ділянки потрібно 

обробляти у першу чергу. Першочергове обприскування крайових смуг 

кукурудзи дає змогу зупинити масове розмноження цикадок і знизити 

пошкодження на всьому полі.  

Отже, посушливі умови сприяють значному збільшенню чисельності та 

шкодочинності цикадок у посівах кукурудзи. У таких роках, як 2024-й, популяції 

цикадок досягають максимальних значень, що призводить до поширених 

пошкоджень рослин, особливо на ранніх стадіях їх розвитку. Дослідження 

показують, що пошкоджені рослини відстають у рості, а їхня фотосинтетична 

активність знижується більш ніж удвічі порівняно з непошкодженими. 

Ці фактори вказують на важливість контролю чисельності цикадок, особливо в 

посушливі роки. Найефективнішим методом захисту в таких умовах є 

застосування інсектицидів, особливо на крайових смугах полів. 
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